
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N°  14 del Registro

ORIGINALE

Oggetto:  APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  IN  MATERIA  DI  RILASCIO 
AUTORIZZAZIONI PER L'OCCUPAZIONE DI SUOLO PUBBLICO E PRIVATO 
AD UTILIZZAZIONE COMMERCIALE

L'anno duemilasedici, il giorno ventinove del mese di luglio   , nella sala delle adunanze del Comune, si è 
riunito  il  Consiglio  Comunale in  sessione Straordinaria,  seduta Pubblica ed in  Prima convocazione,  nelle 
persone dei sigg.

N. COGNOME E NOME Pres Ass

1 NESCA Carlo X

2 ERCOLANI Antonio X

3 PROTOPAPA Ilaria X

4 PETRACCA Pier Anna X

5 SPAGNOLO Chiara X

6 SERGI Vito Giuseppe X

7 MONTEDURO Riccardo X

N. COGNOME E NOME Pres Ass

8 CIARDO Massimo X

9 COPPOLA Raffaella X

10 BIASCO Antonio X

11 MELCARNE Marino X

12 RIZZO Raffaele X

13 CIARDO Francesco X

Presenti: 12 Assenti: 1
Partecipa il Segretario Generale  Dr. Pierluigi CANNAZZA.
Il Presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta e pone in discussione 
l'argomento in oggetto.

Pareri ai sensi dell’Art.49 - D.Lgs. 18/08/2000, N°267

REGOLARITA’ TECNICA
Parere: Favorevole
Addì: 21/07/2016

Il Responsabile di Posizione
 Dr Pierluigi CANNAZZA  

REGOLARITA’ CONTABILE
Parere: 
Addì: 

Il Responsabile di Ragioneria
 



Il Sindaco-Presidente, previo appello nominale, constatato il numero necessario per 
la validità della seduta dichiara aperti i lavori;

Dopo  aver  riferito  che  i  primi  quattro  punti  posti  all’ordine  del  giorno  sono  stati 
richiesti dal Gruppo di Minoranza, introduce il punto n° 1 avente oggetto:  “Approvazione 
regolamento in materia di rilascio autorizzazioni per l’occupazione di suolo pubblico e privato 
ad utilizzazione commerciale” (allegato 1);

Interviene il Consigliere Melcarne che procede alla lettura di una interrogazione che 
viene allegata al presente verbale; (allegato 2)

Il Sindaco rileva che è diritto-dovere di ogni consigliere esercitare il proprio mandato 
senza condizionamenti di sorta.

Una volta che i dati saranno disponibili potrà farsi una discussione serena;

Il Consigliere Ercolani prova a chiarire  il pensiero espresso nella seduta consiliare 
precedente, riferendo che è su iniziativa del Gruppo di Maggioranza che si è avuta la presente 
interrogazione;

Il Sindaco rileva come essendo il Consigliere rappresentante della collettività, deve da 
un lato esercitare  con correttezza il  suo mandato  e  dall’altro  non perdere  mai  di  vista  la 
persona ed il rispetto della stessa;

Il  Consigliere  Petracca denuncia  che  l’interrogazione  a  lettura  del  Consigliere 
Melcarne  rappresenta  l’ennesimo attacco  pretestuoso  e  personale,  diretto  nei  confronti  di 
alcuni  assessori,  ma  che  incide  inevitabilmente  sul  regolare  svolgimento  dell’attività 
dell’Ente, spesso ingolfato dal continuo esame e riscontro degli esposti  che a vario titolo 
pervengono;

Il Consigliere Melcarne non nega di aver effettuato esposti  riguardanti  Censum e 
Future Service s.r.l.;

Il Presidente richiama i presenti alla discussione dell’ordine del giorno;

Il Consigliere Biasco introduce l’argomento ricordando come il C.C. doveva essere 
convocato nei 20 giorni decorrenti dalla data della richiesta.

Evidenzia  la  difficoltà  di  alcuni  operatori  commerciali  che  a  fronte  di  legittime 
richieste non hanno ancora acquisito le autorizzazioni all’occupazione degli spazi richiesti;

Il  Regolamento  proposto,  continua,  vuole  essere  un  contributo  per  un  confronto 
costruttivo;

Il Consigliere Monteduro, dopo aver espresso apprezzamento per lo sforzo fatto dal 
Gruppo  di  Minoranza,  ricorda  come  sia  stato  incaricato  di  rivedere  tutta  una  serie  di 
regolamenti e, pertanto, ritiene che la bozza in allegato debba passare da una Conferenza dei 
Capigruppo;

Crede  che  il  percorso  migliore  sia  quello  di  aggregare  le  varie  tipologie  di 
procedimenti inerenti l’istituto dell’occupazione di suolo pubblico e proporre alla Conferenza 
dei Capigruppo un atto amministrativo organico;

Il  Consigliere  Spagnolo si  dichiara  d’accordo  con  il  Consigliere  Monteduro  ed 
auspica anche la rivisitazione del regolamento TARI;

Il Consigliere Melcarne crede che il regolamento posto all’attenzione del Consesso, 
riguardi le modalità operative per giungere all’occupazione del suolo pubblico;



Il  Consigliere  Biasco chiede  al  Consigliere  Francesco  Ciardo  se  ritiene  di  dover 
apportare modifiche o integrazioni;

Il Consigliere F. Ciardo dichiara quanto segue:
“Il  Movimento  5  Stelle  chiede  una  panoramica  esplicativa  del  regolamento  per  

permettere  una  visione  completa  ai  cittadini  e  accogliere  le  proposte  integrative  degli  
attivisti.

Propone una valutazione articolo per articolo, ma in considerazione della valenza  
tecnica  dell’argomento  e  del  tempo  ristretto  a  disposizione  del  Consiglio,  concorda  a  
calendarizzare alcune sedute con i capigruppo a partire dal mese di settembre, al fine di  
pervenire a un regolamento il più confacente possibile alle esigenze commerciali private, nel  
rispetto delle esigenze precipue di carattere pubblico”

Il Sindaco ricorda che, molto prima che pervenisse la richiesta di convocazione del 
C.C. da parte del Gruppo di Minoranza, il tecnico Serracca era stato già incaricato di valutare 
una proposta di regolamento del Gruppo di Maggioranza;

Il  Consigliere  Rizzo si  trova  d’accordo  con  il  pensiero  espresso  dal  Consigliere 
Monteduro  e  dal  Sindaco  però  ha  l’impressione  che  si  dica  una  cosa  e  poi  se  ne  faccia 
un’altra;

Il Sindaco replica che può fissarsi già una data in cui la Conferenza dei Capigruppo 
possa riunirsi;

Il Consigliere Biasco riferisce che:
“Il Gruppo Idea Comune valutando gli elementi e le valutazioni scaturite dal dibattito  

sull’argomento  decide  di  accogliere  l’invito  del  Gruppo  di  Maggioranza  per  il  rinvio  
dell’argomento ed una successiva e più approfondita valutazione dell’argomento in sede di  
Conferenza di Capigruppo, pur ritenendo fondamentale la bozza presentata agli atti come  
base importante per il successivo lavoro nei tempi massimi indicati (settembre 2016).

Ribadisce l’importanza di poter rivedere le tariffe che vanno rese più compatibili con  
l’economia locale, permettendo anche di ridurre i costi ed ampliare le aree di concessione  
per  un  servizio  più  organizzato  che  dia  una  immagine  decorosa  del  centro  urbano.  
Presupposto di tutto ciò è la gravità del fatto che ancora gli esercenti non hanno il titolo  
autorizzativo” 

Il Consigliere Francesco Ciardo chiede se sia possibile avere una panoramica delle 
modifiche per poter lavorare proficuamente;

Il  Sindaco si  assume  la  responsabilità  di  non  aver  preventivamente  discusso  la 
necessità di un rinvio in sede di Conferenza dei Capigruppo.

Il Consigliere Ercolani evidenzia come spesso il ritardo nel rilascio dei titoli dipende 
da comportamenti ed omissioni in capo agli stessi esercenti

Uditi i vari interventi dei Sigg. Consiglieri,

Il Sindaco propone il rinvio dell’argomento posto al punto 1 dell’o.d.g.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali di cui al D.Lgs. n° 
267/2000;



Visto il regolamento in materia di rilascio autorizzazioni per l’occupazione di suolo 
pubblico e privato ad utilizzazione commerciale,  proposto al Consiglio Comunale dal Gruppo 
di Minoranza “Idea Comune” ed allegato alla presente quale parte integrante e sostanziale;

Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano; 

DELIBERA

Di rinviare  l’argomento posto al punto 1 dell’o.d.g. avente oggetto: “Approvazione 
regolamento in materia di rilascio autorizzazioni per l’occupazione di suolo pubblico e privato 
ad  utilizzazione  commerciale”,  ritenendo  opportuno  sottoporlo  preliminarmente  alla 
valutazione della Conferenza dei Capigruppo

 



Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente
Dr. Carlo NESCA 

Il Segretario Generale
 

RELATA DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che copia della presente deliberazione viene affissa all'Albo Pretorio Informatico del 
Comune  dal  _____29/08/2016_____  al  _____13/09/2016_____  ai  sensi  dell'Art.124  c.1  - 
D.Lgs.18/8/2000, N°267.

Gagliano del Capo,  29/08/2016 
IL SEGRETARIO GENERALE

Dr. Pierluigi CANNAZZA

INVIO DELLA DELIBERAZIONE
     
La presente deliberazione è stata comunicata ai capigruppo consiliari (Art.125 - D.Lgs.18/8/2000, 
N°267), nota N. ______ del __________________.

[   ]   (Art.135 del - D.Lgs. 18/8/2000, N°267)

ESECUTIVITA' DELLA DELIBERAZIONE

La presente deliberazione è divenuta esecutiva per:

[ X ] Decorrenza gg. 10 dall’inizio della pubblicazione 
(Art. 134, c.3 - D.Lgs. 18/08/2000, N. 267)

[  ] Dichiarazione di immediata eseguibilità. (Art. 134, c. 4 - D.Lgs. 18/08/2000, n. 267/2000.

Gagliano del Capo, Lì ____________________
IL SEGRETARIO GENERALE


